



К. НОВОЕ ЖИЗНЬ

СУББОТА,
16 ДЕКАБРЯ
1995 ГОДА
№ 139 (7697)

Учредитель:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.
Издается
с 1 ноября 1931 г.

9 ДЕКАБРЯ этого года в администрации района состоялось совещание в связи с предстоящими выборами в Государственную Думу Российской Федерации. На совещание приглашались руководители предприятий, организаций, главы поселковой и сельских организаций.

Все на выборы!

каждому избирателю будет выдано на руки два. Один по многомандатной системе, где участвуют в выборной кампании 43 блоков, организаций и объединений, и другой бюллетень по одномандатному Сибайскому избирательному округу № 6, где шесть кандидатур выдвинуты кандидатами в депутаты Госдумы.

лосования, вынесенного на референдум Республики Башкортостан, выступил старший научный сотрудник профобразования В.Ф. Никитин.

должны ответить «Нет» и зачеркнуть слово «Да». Второй бюллетень определяет отношение избирателей к экономическому суверенитету, самостоятельности нашей республики. Здесь нашим избирателям, как жителям своей родной республики, надо помнить, что любые договорные отношения с Россией идут на пользу всему населению Башкирии.

В президиуме райсовета

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СОСТАВ УЧАСТКОВЫХ КОМИССИЙ ПО ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В соответствии со статьями 21, 22 Федерального Закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», президиум районного Совета решил:

4. Ввести в состав Батановской участковой избирательной комиссии № 2098 Аслаеву Гульдар Аппаровну — воспитательницу детского сада «Тополек» с. Акъяр.

Накануне

11 декабря в Байгускаровском сельском Доме культуры прошло собрание избирателей. В зале СДК собралось немало народу. Собрание открыл глава сельской администрации Вахит Хаббин, который предоставил слово заместителю главы районной администрации Нажие Хурматовне Гужбаевой, которая в частности сказала: «...Вы знаете, что скоро состоится выборы в Государственную Думу. Потому для ознакомления с кандидатами к нам в гости приехали товарищи из Уфы...».

Редакция газеты обратилась к председателю районной избирательной комиссии А. К. АТАНОВУ прокомментировать готовность к предстоящим выборам депутатов в Государственную Думу Российской Федерации и проведение референдума Республики Башкортостан.

ВСЕ ГОТОВО

депутатов в Государственную Думу» и Закона Республики Башкортостан о референдуме.

Сегодня на местах решаются вопросы обеспечения участковых избиркомов транспортом. Есть уверенность, что они решатся положительно.

Уважаемые избиратели — сказала она. — Мы ездим по вопросам выборов. Побывали во многих деревнях. Большинство жителей согласны участвовать в выборах и голосовать за достойного кандидата.

В ходе подготовки к выборам и проведению референдума, — сказал он, — районная избирательная комиссия провела четыре семинара с представителями участковых избирательных комиссий, главами и управляющими делами сельских и поселковой администраций. Последний подобный семинар состоялся 13 декабря с участием лекторов из г. Уфы. Особое внимание слушателей семинара было обращено на строгое соблюдение Закона Российской Федерации «О выборах

В настоящее время участковые избирательные комиссии в основном готовы к проведению важной государственной кампании. Материалы для сооружения избирательных кабинок участки получили, финансы им выделены с учетом проведения республиканского референдума. Избирательные бюллетени и необходимые документы также получены.

Для пресечения возможных нарушений общественного порядка на местах в населенные пункты будут направлены работники районного отдела внутренних дел.

Затем были даны ответы на различные вопросы. Например, такой: — Не станет ли кандидат, переметнувшись к В. Черномырдину, продавать землю?

Различные мнения

Наш корреспондент накануне предстоящих выборов поинтересовался в беседе с руководителями колхоза и предприятия: кого они будут голосовать?

В течение нескольких недель работники райузда связи занимаются обеспечением устойчивой телефонной связи между участковыми и районной избирательными комиссиями. Где нет телефонной связи, там переговоры будут осуществля-

за избирательное объединение «Наш дом — Россия», которое идет под номером 17 в бюллетене. Из всех блоков мне импонирует также программа блоков и аграриев коммунистов, но думаю, что блок НДР более надежный.

Вопрос продажи земли должен решать только сам народ.

Б. И. Лобанов, председатель колхоза имени Ленина.

что сельчане поддержат меня. Почему? Да потому что в программе этого объединения стоит главная задача поднять уровень жизни народа, тем более тех, кто живет и трудится на земле. Номер этого объединения 41.

Думается, что предстоящие выборы 17 декабря пройдут на должном уровне.

Почему наших детей посылают воевать в Чечню? — Если молодой солдат сам не изъявит желание ехать в Чечню, то его насильно заставить не может никто. Можно обратиться и в суд. Пока же в суды с заявлением, чтобы детей не отправляли «в горячие точки», родители не обращаются. А суд этот вопрос решить может.

Я отдам свой голос за блок Избирательное объединение «Аграрная партия России» и уверен

И. М. Зайнагабдинов, директор Бурибаевского рудоуправления.

Записал Р. АРСЛАНОВ.

После собрания состоялся концерт, на котором выступили народный артист Республики Башкортостан кураист Азат Анткуль, заслуженный работник искусства, дипломат Всероссийского конкурса исполнителей народных песен, кандидат филологических наук Розалия Султангареева и другие.

Ф. А. АШИРОВА, главный врач Уфимской участковой больницы на вопрос, который поставлен в бюллетене № 1 «Должна ли земля в Республике Башкортостан быть объектом неограниченной купли-продажи?» ответила: «Нет, нет и еще раз нет. В бюллетене я зачеркну слово «Да». Мои родители были сельчане, я сельчанка, работаю врачом и понимаю, что от купли-продажи земли в России новой волной пойдет спекуляция».

Хлеб — наше богатство и всему голова, поэтому ознакомившись хорошо с программой аграриев, и поддерживаю этот блок.

Д. РЫБАКОВ.

Жители села остались довольны встречей и поблагодарили гостей за приезд.

По вопросу в бюллетене № 2, где спрашивается: «Считаете ли Вы, что следует продолжить политику по укреплению экономической самостоятельности РБ»

А что касается двух бюллетеней по референдуму в нашей республике, то я против купли-продажи

Материал подготовил Д. РЫБАКОВ.

ОБРАЩЕНИЕ К МОЛОДЕЖИ

17 декабря текущего года наряду с выборами депутатов в Госдуму Российской Федерации в Республике Башкортостан пройдет референдум. Призываю молодежь Хайбуллинского района принять активное участие на выборах и референдуме.

Ф. КАЗАКБАЕВ, председатель районного Совета.

публике Башкортостан быть объектом неограниченной купли-продажи?» — ответить «нет», а на вопрос укрепления экономической самостоятельности нашей республики дать утвердительный ответ «да».

А. БАЙГУСКАРОВ, председатель Союза Башкирской молодежи района.

ЕДИНОДУШНЫЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ

Ни в коем случае нельзя делать землю объектом неограниченной купли-продажи, этого просто нельзя допустить. Ведь она кормилица наша и испокон веков ее не зря сравнивают с матерью. Земля должна принадлежать только тем, кто на ней работает, обрабатывает ее, вырабатывает на ней хлеб.

обогатился, а земледельцам останется только идти к ним в услужение. Ведь рядовой крестьянин никогда не сможет ее купить. Нельзя делать землю объектом купли-продажи и с агрономической точки зрения. Неминуемо будут нарушены севообороты, которые налаживались годами, и каждому полю был соответствующий индивидуальный подход, обработка, согласно ее характеристики.

Такого мнения придерживаются все наши сельчане, все колхозники. Во всяком случае я не знаю человека, который бы ратовал за куплю-продажу земли и ответ на референдуме будет один — нет купле-продаже земли.

М. БУСАЛАЕВ, главный агроном колхоза имени Ленина.

УКАЗ Президента Республики Башкортостан

О ПЕРЕДАЧЕ ГРАЖДАНАМ В СОБСТВЕННОСТЬ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА, САДОВОДСТВА, СТРОИТЕЛЬСТВА И ОБСЛУЖИВАНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЖИЛОГО ДОМА, ДАЧНОГО И ГАРАЖНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

В целях дальнейшего совершенствования земельных отношений, впредь до внесения изменений и дополнений в земельное законодательство Республики Башкортостан постановляю:

1. Передать гражданам в собственность земельные участки, полученные ими ранее для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, строительства и обслуживания индивидуального жилого дома, дачного и гаражного строительства. Установить, что при предоставлении земельного участка собственнику районным (городским) комитетом по земельным ресурсам и землеустройству на основании решения местной администрации выдается Государственный акт на право собственности на землю.

2. Граждане — собственники земельных участков, на которых ведется личное подсобное хозяйство, садоводство, имеются индивидуальный жилой дом, дача, гараж или ведется их строительство, имеют права на эти участки продавать, передавать по наследству, дарить, сдавать в залог, аренду, обменивать. Совершение указанных сделок регулируется гражданским и земельным законодательством с учетом лесного, природоохранного, градостроительного, иного специального законодательства и настоящего Указа. При купле-продаже земельного участка и в других случаях перехода права собственности на землю Государственный акт выдается на основании нотариально заверенных документов, подтверждающих переход права собственности на землю.

При совершении сделок купли-продажи земельных участков продавец или покупатель не могут изменять их целевое назначение и режим пользования. Повторное бесплатное предоставление земельного участка в собственность для целей, указанных в пункте 1 настоящего Указа, не допускается.

Предоставление земельных участков в собственность граждан не должно ущемлять законных прав и интересов третьих лиц.

3. Передачу в собствен-

Президент Республики Башкортостан
М. РАХИМОВ.

Уфа, Дом Республики,
7 декабря 1995 года.

Быть школе в Сагитово!

В степном крае одна за другой поднимаются новые школы, благодаря заботе республиканского правительства, районной и сельских администраций. В октябре начато строительство еще одной новой школы в деревне Сагитово, что неподалеку от райцентра Акъяр. В деревне 70 дворов, ребятишки теснятся в старой школе, на смену которой будет зда-

ность граждан земельных участков, предоставленных для целей, указанных в пункте 1 настоящего Указа, в пределах границ городов Республики Башкортостан производить с учетом утвержденных Генеральных планов застройки городов, при условии наличия государственной регистрации находящихся на них объектов недвижимости. При этом изменение целевого назначения полученных в собственность земельных участков, в том числе и при переходе права собственности другим лицам, перевод жилых помещений в категорию нежилых и нежилых — в жилые, не допускается.

4. Кабинету Министров Республики Башкортостан: с учетом положения данного Указа и результатов референдума Республики Башкортостан 17 декабря 1995 года по вопросу о собственности на землю в Республике Башкортостан внести в первоочередном порядке до 1 января 1996 года на рассмотрение Государственного Собрания Республики Башкортостан проекты Законов Республики Башкортостан об изменениях и дополнениях Закона Башкирской ССР «О земельной реформе в Башкирской ССР» и Земельного кодекса Башкирской ССР;

до 20 декабря 1995 года разработать и утвердить Временное Положение о порядке предоставления гражданам в собственность земельных участков для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, строительства и обслуживания индивидуального жилого дома, дачного и гаражного строительства и форму Государственного акта о предоставлении земельных участков.

5. Установить, что оформление права собственности граждан на земельные участки производится в соответствии с земельным законодательством Республики Башкортостан, настоящим Указом и Временным Положением о порядке предоставления гражданам в собственность земельных участков.

6. Указ вступает в силу со дня его опубликования.

Президент Республики Башкортостан
М. РАХИМОВ.

За строительство взялись сибайские строители из арендного стройуправления № 3 (начальник Виктор Нафтаев) АПСО «Башмедьстрой». Первые прибыли сюда рабочие участка прораба Каусара Фахруллина, многоопытного и знающего специалиста. Сагитовцы очень рады приезду строителей.
Мавлида ЯКУПОВА.

«Нет» неограниченной продаже земли «Да» Договору с Россией

Как известно, первый референдум в Республике Башкортостан проводился 25 апреля 1993 г. Тогда на суд избирателей был поставлен вопрос: «Считаете ли Вы, что Республика Башкортостан в интересах ее народов должна иметь экономическую самостоятельность и договорные отношения с Российской Федерацией на основе Федеративного Договора? Приложению к нему от Республики Башкортостан?»

Референдум привлек большое внимание населения. В нем участвовало 70,5 процента от общего числа граждан, включенных в списки избирателей. Основные цифровые итоги референдума опубликовались и общезвестны. Однако, с тех пор прошло более 2-х лет и я позволю себе напомнить некоторые данные. На вопрос республиканского референдума из 1 млн. 994 тыс. 796 человек, получивших бюллетени, ответили «да» 1 млн. 505 тыс. 291 человек, или 75,5 процента, принявших участие в голосовании. Ответ «нет» дали 438 тыс. 484 человека, то есть 22 процента от принявших участие в голосовании.

Таким образом, большинство граждан Республики Башкортостан однозначно поддержали проводимый тогда Верховным Советом Республики Башкортостан и Правительством республики курс на укрепление ее экономической самостоятельности: выступили за договорные отношения Башкортостана с Российской Федерацией; подтвердили, что они хотят самостоятельно решать все основные вопросы своей жизни.

В результате огромной подготовительной работы, о которой я могу говорить, как непосредственный участник, 3 августа 1994 года был подписан Договор Российской Федерации и Республики Башкортостан о разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной

власти Республики Башкортостан.

При ведении переговоров с Российской делегацией в процессе подготовки данного Договора мы, члены делегации Республики Башкортостан, непосредственно опираясь на результаты волеизъявления наших граждан. О значении Договора с Российской Федерацией уже много сказано. Здесь я хотел бы отметить лишь, то что он дает возможность Башкортостану самостоятельно решать многие социально-экономические вопросы.

Например, если в этом году в Российской Федерации собрано 13 млн. тонн зерна, то 1 млн. из них, несмотря на засуху, — у нас; также из 400 школ, построенных в этом году в Российской Федерации, 100 — построено в нашей республике.

Таких регионов, как Башкортостан в Российской Федерации насчитывается около 80. Наши трудящиеся также страдают от разрушения всего того, что было создано в течение десятилетий. Однако надо иметь в виду и то, что наша республика, обладая правом на «вето», сумела смягчить многие удары.

Поскольку один референдум об экономической самостоятельности уже был проведен, могут задать вопрос, есть ли необходимость в проведении подобного второго?

На это есть достаточно веские основания, причины. После первого референдума была принята новая Конституция Российской Федерации, которая по своей сути является Конституцией унитарного государства, нежели федеративного. Торжественно подписанный в Кремле Федеративный Договор, вопреки общей договоренности и закону, выведен за пределы новой Конституции и предан забвению.

На конституционном и законодательном уровне делаются попытки централизовать и унифицировать всю и вся. Так, на основе статьи 36 Конституции Российской Федерации ус-

ловия и порядок пользования землей определяются на основе федеративного закона. Часть первая этой же статьи допускает и частную собственность на землю.

Таким образом, мы не гарантированы от того, что завтра или в будущем будет принят федеративный закон о неограниченной купле-продаже земли. Тем более практика показывает, что действия руководства России, как правило, не объяснимы с точки зрения логики. Это мы видим на примере всеобщей «прихватизации» и так называемой «ваучеризации», войны в Чечне, астрономического роста цен, внешнего и массового обеднения населения. Принимаются жесткие меры для того, чтобы законы Российской Федерации, вопреки принципам федерализма, без каких-либо ограничений действовали и на территориях республик. В этом отношении заслуживает внимания весьма интересный законопроект, внесенный депутатами Государственной Думы Ариничим А. Н. и Шаповаловым С. А. Он называется «О процедурах преодоления разногласий и разрешения споров между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации». Название закона говорит само за себя, и, несомненно, разногласия между Центром и субъектами должны решаться либо на основе закона, либо на основе договора, но в любом случае в цивилизованном порядке.

Однако смущает то, что на основании ст. 33 данного законопроекта, в случае открытого нарушения Конституции и законов Российской Федерации субъектами Российской Федерации, Правительство Российской Федерации решает вопрос об использовании внутренних войск и специальных подразделений. Настоящий законопроект уже принят Государственной Думой в первом чтении, вероятно, он будет

принят в таком виде и окончательно.

Таким образом, в случае несоответствия законов субъектов законам Российской Федерации, над субъектами как «Дамоклов меч» будет висеть большая дубинка. И не случайно была начата война в Чеченской республике, хотя, по мнению специалистов, все вопросы можно было решать путем переговоров. В свете всего этого уже случайным кажется высказывание в начале чеченской войны И. Рыбкина о том, что «с бандформированиями из Башкортостана поступим так же, как и с чеченскими». Но не надо забывать и то, что в результате наведения так называемого «конституционного порядка» в Чеченской республике погибли десятки тысяч мирного населения и среди них очень много и русских. Нет гарантии в том, что если купля-продажа земли будет запрещена только на основе решения Государственного Собрания Республики Башкортостан, против нас будут применены Вооруженные силы.

А если же запрет на неограниченную продажу земли будет наложен на основе референдума, а также будет проявлена воля народа Башкортостана строить свои отношения с Россией на основе Договора, в таком случае наши законы будут обладать большей легитимностью. Тем более по Договору от 3 августа 1994 г. решение вопросов владения, пользования и распоряжения землей, недрами, водными, лесными и другими ресурсами отнесено к ведению Республики Башкортостан.

Таким образом, если мы хотим сказать, что нет неограниченной продажи земли, то это должны подтвердить словом «да» в дальнейшем строить свои отношения с Российской Федерацией на основе Договора.

З. ЕНИКЕЕВ,
председатель комитета
Законодательной палаты
Республики Башкортостан.

ЗАКОН РБ

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИИ В ЗАКОН БАШКИРСКОЙ ССР ОТ 20 ИЮНЯ 1991 ГОДА «О РЕФЕРЕНДУМЕ БАШКИРСКОЙ ССР»

Принят Законодательной Палатой Государственного Собрания Республики Башкортостан 7 декабря 1995 года.

Одобен Палатой Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан 9 декабря 1995 года.

Статья 1. Внести в Закон Башкирской ССР от 20 июня 1991 года «О референдуме Башкирской ССР» следующие изменения и дополнения:

1. В тексте Закона слова «Башкирская ССР», «Верховный Совет Башкирской ССР (Президиум Верховного Совета Башкирской ССР)», «народный депутат Башкирской ССР», «Сессия Верховного Совета Башкирской ССР», «районный или городской Совет народных депутатов (президиум районного или городского Совета народных депутатов)», «местный Совет народных депутатов», заменить соответственно на

проведения референдума Республики Башкортостан 18 лет;

в части третьей слова «психически больные» исключить;

3. Статью 23 Закона дополнить частью восьмой следующего содержания:

В помещении для голосования либо непосредственно перед ним участковая комиссия оборудует стенд, на котором помещаются образцы заполнения бюллетеней для голосования на референдуме Республики Башкортостан как за, так и против вопроса, внесенного на референдум Республики Башкортостан. Если на референдум Республики Башкортостан вынесен проект закона, то на стенд помещается текст этого проекта и текст действующего закона, который предлагается отменить или изменить».

4. Статью 27 Закона изложить в следующей редакции:

«В референдуме имеют право участвовать граждане Республики Башкортостан, достигшие на день

«Статья 27. Время проведения референдума Республики Башкортостан.

На всех участках для голосования голосование проводится с 8 до 22 часов по местному времени. О времени и месте голосования участковая комиссия оповещает не позднее чем за 20 дней до дня проведения референдума Республики Башкортостан.

Голосование может быть закончено ранее 22 часов на участках референдума, находящихся в отдаленных и труднодоступных районах, если проголосовали все граждане, имеющие право на участие в референдуме Республики Башкортостан, включенные в список».

5. В первом предложении части первой статьи 28 Закона слово «участковой» заменить словом «окружной».

Статья 2. Настоящий Закон вступает в силу со дня его принятия.

Президент Республики Башкортостан

Уфа, Дом Республики,
12 декабря 1995 года.

М. РАХИМОВ.

В президиуме райсовета

О СОСТОЯНИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЛИ В КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА

В настоящее время в районе насчитывается 40 крестьянских хозяйств, за которыми закреплены 817 гектаров сельскохозяйственных угодий, в том числе 651 гектар пашни, 51 гектар сенокосов и 115 гектаров пастбищ.

В ходе подготовки данного вопроса установлено, что в большинстве крестьянских хозяйств района не принимаются должные меры по рациональному использованию земли, повышению плодородия и недопущению ее деградации.

В них не выполняются элементарные требования агротехники — отсутствует севооборот, на посевные площади не вносятся минеральные и органические удобрения, не ведется борьба с сорной растительностью, постепенно внедряется монокультурная система земледелия. Только в одном крестьянском хозяйстве района (Азаматов И. Д., с. Татыр-Узяк), кроме возделывания зерновых культур, занимаются овощеводством.

Имеющиеся в крестьянских хозяйствах 10 гусеничных и 8 колесных тракторов, 7 зерноуборочных комбайнов и 11 грузовых автомобилей используются неэффективно, большинство крестьянских хозяйств испытывают затруднения в ремонте сельскохозяйственных машин и техники, приобретении удобрений, высококачественных семян, получении кредитов для развития крестьянских хозяйств.

В результате этих и других недостатков в деятельности крестьянских хозяйств низка экономическая отдача от их хозяйствования на земле. Из всех крестьянских хозяйств в 1995 году в продаже зерна государству приняли участие только 5 хозяйств. Многие главы крестьянских хозяйств занимаются несвойственными для крестьянских хозяйств делами. Весной текущего года в девяти крестьянских хозяйствах района (Нафи-

ков Р. Х., Бухарбаев И. В., Бухарбаев Р. Р., Бухарбаев З. Х., Кудабаяв Х. Х., Кадаев С. Г., Мамбетов Т. Ш., Нураев В. С., Илимбетов А. Н.) не были произведены весенние посевы зерновых культур — все земли были оставлены под пар. Однако и осенью на этих паровых полях не были засеяны озимые культуры, то есть фактически в этих хозяйствах земли в течение одного года не использовались в сельскохозяйственных целях.

Крестьянские хозяйства района плохо занимаются вопросами подготовки к предстоящим весенне-полевым работам. В 8 хозяйствах не вспахана зябь. Ни в одном крестьянском хозяйстве нет запасов минеральных удобрений, в то же время 34 крестьянских хозяйства не занимаются вопросами подготовки к предстоящим весенне-полевым работам. В 8 хозяйствах не вспахана зябь. Ни в одном крестьянском хозяйстве нет запасов минеральных удобрений, в то же время 34 крестьянских хозяйств не занимаются вывозкой органических удобрений. В 4 хозяйствах (Мамбетов Т. Ш., Нураев В. С., Илимбетов А. Н., Тулябаев Х. Г.) отсутствуют семена. В трех хозяйствах (Мамбетов Т. Ш., Тулябаев Х. Г., Кусяпов А. А.) не имеется ни одной единицы сельскохозяйственной техники для проведения весенне-полевых работ.

В районе не налажена соответствующая работа по оказанию необходимой методической помощи крестьянским хозяйствам со стороны специалистов управления сельского хозяйства и продовольствия администрации района, нет органа координирующего их деятельность.

Районный комитет по земельным ресурсам и землеустройству не осуществляет должного контроля за использованием земли в крестьянских хозяйствах. Президиум районного

Совета решил:

1. Состояние развития сельского хозяйства и использования земли в крестьянских хозяйствах района признать неудовлетворительным.

2. Учитывая трудное экономическое положение крестьянских хозяйств, управлению сельского хозяйства и продовольствия администрации района координировать их деятельность с условием:

— оказать помощь крестьянским хозяйствам в обеспечении семенами на 1996 год, в их очистке и протравливании;

— изыскать возможности для приобретения необходимой сельскохозяйственной техники, маточного поголовья скота и птицы для развития в крестьянских хозяйствах;

— оказать помощь крестьянским хозяйствам в приобретении удобрений, ремонте сельскохозяйственного инвентаря, снабжении запасными частями для сельскохозяйственной техники;

3. Крестьянским хозяйствам предоставленные для сельскохозяйственного производства земли использовать по назначению и добиваться получения урожая не ниже нормативных.

4. Комитету по земельным ресурсам и землеустройству:

— усилить государственный контроль за использованием земли в крестьянских хозяйствах района;

— в феврале-марте 1996 года провести полную проверку готовности крестьянских хозяйств к весенне-полевым работам, результаты которой рассмотреть на заседании президиума районного Совета;

— внести в президиум районного Совета предложения по факту неиспользования в отдельных крестьянских хозяйствах земли в течение одного года.

5. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на комитет по земельным ресурсам и землеустройству района.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного
Совета.

5 декабря 1995 г.

В районной администрации

НАКАНУНЕ выборов в районной администрации состоялось совещание, на которое были приглашены начальники отделов районной администрации, главы местных администраций, председатели участковых избирательных комиссий по выборам в Госдуму РФ.

По вопросам предвыборной кампании в наш район приехали гости из г. Уфы. На совещании выступил Председатель Законодательной Палаты по вопросам местной власти, делам национальностей, общественных и религиозных объединений З.И. Еникеев, доцент кафедры авиационного приборостроения Уфимского государственного авиационного технического университета, кандидат технических наук Ш. А. Юлдашбаев, доцент Уфимского государственного авиационного технического университета, кандидат исторических наук Т. С. Колюков. Особое место в их выступлениях заняло разъяснение вопросов предстоящего референдума и как важно дать правильный ответ. Они призвали агитировать участников референдума сказать «нет» неограниченной купле-продаже земли в Республике Башкортостан, сказать «да» экономической самостоятельности РБ в составе обновленной России на основе Договора.

Обращает на себя внимание выступление председателя комитета Законодательной палаты по социальным вопросам, семьи и материнства, охраны здоровья А. И. Исмагиловой. В основном она говорила о выплатах пенсий пенсионерам. Действительно, это один из самых насболевших вопросов на сегодняшний день, ведь за-

расчитываются своей продукцией, от которых отчислений в пенсионный фонд нет. В этом отношении правительство начало наводить порядок и принимать строгие меры. Сейчас для выплаты пенсий в месяц для нашего района требуется около 1 млрд. рублей, по республике — 267 млрд. Другой из причин за-

Земля и люди

держка выплаты пенсий в ряде регионов республики доходит до 40 дней. Задерживается выплата пенсий в ряде мест и у нас в районе. Было приведено несколько причин по задержке пенсий. Одна из них это то, что республика живет в одном экономическом пространстве с Россией, пенсионный фонд не разделен. За последнее время возросли долги предприятий в пенсионный фонд. Например, одно только моторостроительное объединение имеет задолженность в сумме, которая позволила бы выплачивать пенсии одному району в течение двух лет. С другой стороны предприятия начисляют зарплату своим рабочим в виде материальной помощи или

держки выплат является то, что с пенсионного фонда выплачивается пенсия не только в основном пенсионерам, но таким категориям, как бывшие «афганцы», инвалиды и т.д. И другой основной причиной несвоевременной выплаты пенсий является сокращение из предприятий поступлений средств в бюджет.

На совещании по вопросам о порядке проведения голосования, текущим вопросам предвыборной работы выступили председатель районной избирательной комиссии А. К. Атанов, заместитель председателя районного Совета Ф. Ф. Илимбетов, вел собрание и выступил глава районной администрации Ф. М. Казакбаев.

У нас в гостях „Атайсал“

Где похоронен Буранбай—сэсэн?

Не до конца изучен последний период жизнедеятельности Буранбая сэсэна. По историческим данным в 1820 году старшина Буранбай Кутушов, по сфабрикованному обвинению во взяточничестве, был выслан в Сибирь, но бежал из ссылки и проживал в разных уголках Башкортостана под чужими именами. Самые известные из них — Яркей, Шагибарак, Хажгали, Насир и т.д. Дальнейшая судьба его неизвестна. Легенды гласят, что он якобы был убит после побега наемными убийцами, по другой версии, будто, проживал в имении Кагармана кантона и т.п.

Ученый-языковед Ф. Магадеев период жизни Буранбая сэсэна определил в пределах 1785—1864 г.г. Однако и это научно не доказано. Время и место гибели его до сих пор не известно.

Недавно на страницах газеты «Октябрьское знамя» Баймакского района и «Атайсал» были опубликованы заметки Ш. Янышева и Г. Тимербулатова, повествующие о последних днях жизни и смерти сэсэна. Оказывается, есть версия о том, что Буранбай, будучи раненым при побегах из ссылки, спрятавшись от преследований карателей на летних стоянках башкир деревни Исянгильдино Хайбуллинского района и там же скончался от полученных ран. Так же сообщается, что известно даже место, где он захоронен. Это нас сильно заинте-

ресовало. И вот мы (редактор газеты «Атайсал» Н. Амиев, председатель Сибайской писательской организации Асылгула Багуманов и автор этих строк) для уточнения этой версии выехали в дер. Исянгильдино. Вот что рассказали нам старожилы деревни Шагаргазы Янышев и Нурия Байгильдина. Эту историю она услышала из уст Салахетдина, отца Нурии Байгильдиной.

...Дед Салахетдина Исянгильдин (1834 г.р., уроженец дер. Смаково, основатель дер. Исянгильдино), косил сено у реки Тулыбай. В один прекрасный день, со стороны реки Ургаза из леса пошатываясь вышел незнакомый человек. Раненый и изнуренный, он сообщил, что его преследуют каратели и попросил временного убежища. Сенокосники устраивают его в шалаше, кормят и лечат раны. Но полученные раны Буранбая (от них он не скрывает свое имя) были слишком серьезными и запущенными и, несмотря на все их старания, сэсэн умирает. Буранбая хоронят в той же ложбине, где он спрятался, и ложбину называют его же именем.

Саму могилу нам показал Шагаргазы Янышев. Находится она недалеко от села, в роще у реки Тулыбай. Другие захоронения тут отсутствуют. Надгробные камни, видимо, постоянно обновлялись — изнутри обросли мхом, с внешней стороны видны свежие кладки. Время не

смогло выветрить из памяти народа славного сэсэна и батыра — могила его даже служила местом паломничества и совершения обрядов.

По словам Янышева, для уточнения этого захоронения и увековечения памяти народного сэсэна население села не раз обращалось к органам власти, однако, сдвига не было. Был только запущенный тип «посетите ответственность перед КТБ за сохранение могилы «вора» и «беглеца».

А ведь население трех деревень — Карамалы, Янгазы (Баймакский район) и Исянгильдино (Хайбуллинский район) твердо уверены, что в данной могиле захоронен именно Буранбай. 40 лет назад аналогичную версию подсказывал житель г. Сибай Султангильдин Фатхетдин, потомок Буранбая. Личные вещи сэсэна (трость, лапоть и др.), он в 30-х годах передал органам власти. После чего из органов, якобы, кто-то приехал, побывал в деревнях, поспрашивал про Буранбая.

Чтобы навсегда развеять грань между мифом и реальностью необходимо организовать республиканскую комиссию по уточнению принадлежности останков именно Буранбаю Нугуманову. Думаю, внесут предложения руководители Баймакского и Хайбуллинского районов. Ибо историческое значение этого мероприятия, равно как дань уважения к народному сэсэну и батыру, очевидно.

Р. УТЯГУЛОВ,
заслуженный учитель
РБ, ветеран труда,
г. Сибай.

Школьная жизнь

Беды Антинганской школы

В ходе проверки санитарно-гигиенического состояния и полноценности питания в общеобразовательных школах района, 5.12.95 г. в Антинганской средней школе были выявлены серьезные нарушения санитарно-гигиенических норм и правил. В школьной столовой не соблюдаются требования санитарно-противоэпидемического режима. Здесь нет холодильников, не хватает столовой посуды, а имеющаяся старая. Эмалированная посуда пришла в негодность, эмаль отлетела, покрылась ржавчиной. К тому же в столовой нет мощных средств для мытья посуды.

Из кухонного оборудо-

вания электроводонагреватель, электрочайник не работают. Пища готовится неполноценная, в рацион не включены многие необходимые виды продуктов. В складе нет запаса продуктов. На день проверки были лишь рис и гречиха. В ходе проверки полноценности питания по документациям, выяснилось, что детей (интернатских) кормят 3 раза в день только отварной вермишелью. В рационе нет вообще белковых продуктов (мяса, яиц, молочных, рыбы), то есть, нет строительного материала для растущего организма. Так же нет источника витаминов: ни фруктов, ни овощей.

В пришкольном интерна-

те живут 10 детей. В комнатах холодно, постельные белье грязное. Еще в прошлом учебном году вышли из строя электропанели, но за лето их не смогли заменить. В настоящее время детей расселили по квартирам, две поступили в больницу. Антинганская столовая закрыта до момента устранения имеющихся недостатков. Контроль со стороны администрации школы за полноценностью и качеством питания не проводится, бракеражная комиссия не создана.

К слову, эти беды, все-таки, можно решить на месте.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
врач санитарноэпиднадзора.

Вести из Галияхметовской средней школы

Неделя природоведения

С начала учебного года в нашей Галияхметовской средней школе были проведены различные вечера и другие мероприятия. Среди них месячник, посвященный 5-летию принятия суверенитета Башкортостана. В ее рамках было проведено много мероприятий, в которых участвовали с большим желанием.

Веденное время протекает для учеников незаметно. Опираясь на свой богатый, несмотря на возраст, опыт, она и провела неделю природоведения. В первый день ученики 6-8 классов приняли участие в путешествии по географической карте вдоль Уральских гор. Учащиеся отвечали на различные интересные вопросы, называли географические объекты, связанные с именами известных и прославленных людей, находили по карте города, реки и т.п. Самой сильной признана команда 8 класса, состоящая из 6 человек.

На третий день было проведено мероприятие под названием «В мире интересного», в котором учительница ознакомила учеников с наиболее интересными и поучительными материалами, опубликованными в последние годы на страницах газет и журналов. На четвертый день был проведен вечер «Любовь с первого взгляда, или перерез несколько лет». В нем участвовало 5 юношей и

5 девушек из старших классов. Участники дали хорошие ответы на вопросы по географии, биологии, а ребята еще и померились силами. Затем выбрали пары, в финал вышли ученица девятого класса Розалия Ишкильдина и десятиклассник Фанис Атанов. На пятый день прошли соревнования для учащихся 5 класса «Зов джунглей». В нем состязались команды «птицы» и «хищники». Было проведено очень много интересных соревнований. Самой сообразительной и ловкой оказалась команда «птиц». В последний день недели были проведены итоги проведенных мероприятий, определены победители, которым вручены подарки. Неделя природоведения понравилась всем.

М. ИШЕМГУЛОВА, воспитатель.

Родной язык и литература

активною отличилась Рашият Саптарьяпов (7 класс), Мунира Акилова (7 класс), Лилия Минлишева (8 класс). Особенно зрителям понравились концертные номера команд, исполненные Лилией Минлишевой и Яздией Ильябаковой (7 класс), Анисой Юламановой, Гузелией Акиловой и Гульназ Узбековой (6 класс).

В четвертый день прошел конкурс «Тасуири укму» (выразительное чтение). Чувствовалась хорошая подготовка в заучивании и чтении стихов, отрывков из повестей. Звание «самых выразительных чтецов» решением жюри присуждено Гульшат Кадаевой (9 класс), Анисе Юламановой (6 класс), Гульнисе Юламановой (8 класс), Гульшат Кильдебоевой (5 класс), Гульфии Бикбовой (2 класс), Загиру Ишемгу-

лову (2 класс). На пятый день с участием пятиклассников прошел «Клуб веселых и находчивых». Они читали стихи, разгадывали загадки и ребусы, показали свое мастерство в исполнении танцев. Эти соревнования закончились вничью, так как обе участвовавшие команды набрали одинаковое количество очков. В последний день этой недели были подведены итоги проведенного мероприятия, а самым активным участникам были вручены подарки. Ученики участвовали в конкурсе большим желанием, показали хорошие знания. А это значит, что и такие предметы, как башкирский язык и литература, ими любимы и стоят не в последнем месте наряду с другими.

Ф. ЯИКБАЕВА, учитель.



наших дорогих родителей: папу Фазыльяна Ситдыковича ИЛЬЯСОВА с 60-летием со дня рождения и маму Кариму Минтаковну из д. 1-Мурза с 40-летием их совместной супружеской жизни. Что пожелать в Ваш юбилей? Конечно, благ земных, без счета. Внимание близких и детей. Пусть дальше жизнь идет спокойно, Не зная горести и бед. Дочь Люция и зять Мударис.

С наилучшими пожеланиями одноклассники, 1955 года выпуска. самого близкого и дорогого нам человека Ракию Ахметвалеевну АЛЛАБЕРДИНУ со знаменательной датой — 60-летием со дня рождения. Пусть юбилей Ваш длится вечно! И не старейте никогда. Счастья, радости, здоровья. Мы Вам желаем на века. Муж, сын, сноха, дочери, зятья, внуки, внучки, родственники.

нашего дорогого мужа, отца и дедушку Урала Ахметдиновича БИКБОВА из д. Байгускарово с большим жизненным юбилеем — 60-летием со дня рождения. Пусть стороной идут ненастья, Пусть будет долгим век. Желаем крепкого здоровья, бодрости и счастья. Дорогой наш человек! Жена, дочери, сныоья, внуки и внучки, зятья, и снохи.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого наилучшего. Сыновья, дочери, зятья, снохи, внуки. нашу дорогую маму ГАФАРОВУ Рабигу Абдрахмановну из п. Целинный с юбилеем — 70-летием со дня рождения. Желаем быть здоровой, бодрой. Чтоб беды обходили стороной. Живи и здравствуй, долго-долго, А мы всегда с тобой! Сын Исскандер, дочери Ирина, Флюра, Флюза, зятья Юлай, Айтуган, Ларс, внуки Тимур, Марку, внучки Регина, Жанна, Лейла, Петра.

нашего дорогого мужа и отца, сына и брата Аксаана Рафкатовича БУЛАТОВА из д. Валитово с 30-летием со дня рождения. Желаем ему больших успехов, крепкого здоровья и счастья на долгие годы жизни. Жена Зияя, дочь Разиля, мать и сестра Альфия.

Желаем доброго здоровья, долголетия, бодрости духа. Пусть каждый новый день приносит только радость. Коллектив отдела культурного досуга населения и центральная районная библиотека горячо и сердечно поздравляют ветерана педагогического труда ГАФАРОВУ Рабигу Абдрахмановну с 70-летним юбилеем. Пусть сопутствуют ей в дальнейшем крепкое здоровье, семейное благополучие и счастье.

Коллектив Антиганской сельской администрации выражает глубокое соболезнование ветерану педагогического труда Бурахакаеву М. Н. по случаю скоростной кончины мужа. БУРАНКАЕВА Сальмана Гильмановича и разделяет горечь утраты. Коллектив военного комиссариата выражает искреннее соболезнование военному комиссару А. Ю. Голобуридину по поводу безвременной кончины его.

Объявления

В целях обеспечения бесперебойной работы систем жизнеобеспечения Хайбуллинское ПУЖКХ просит сообщить в случае аварийных ситуаций по следующему телефонным номерам: Проходная ПУЖКХ — 2-15-44, главный инженер Гумеров Н. З., рабочий телефон — 2-12-52, домашний 2-15-19, зам. начальника ПУЖКХ по хозяй-

части Юмагулов С., дом. телефон 2-19-29, мастер Кудабаяв Р., дом. телефон 2-16-01, начальник домоуправления Утяшева Ф. М., дом. телефон 2-13-59. Ответственный дежурный в выходные дни суббота, воскресенье — телефон 2-12-52 с 9.00 до 18.00 часов. Администрация ПУЖКХ.

Магазин «Шанс» реализует.

Пиротехнику (фейерверки, бенгальские огни, хлопушки, свечи и т.п.). Телевизоры «Фунай» — 1.690.000, видеоплееры «Фунай» — 970.000, аудиоминифоны разных марок, автомагнитолы, подарки новогодние — 12 тысяч рублей, рулетки, кексы, пастила и многое другое. Ожидается поступление подарков стоимостью 20.000 руб., фруктов, окорочков и других товаров. Принимаются заявки. пазными частями и другими товарами. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная 16, телефон: 2-18-03.

Внимание бухгалтеров По вопросам создания госреестра физических лиц (ГРФЛ) и для распространения бланков налоговой инспекция проводит СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 42, 2 этаж. С представителями предприятий до 30 работаю-

РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 17.00. Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинный, 41.

телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел новостей — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.